

C3 灵修纲要信息

【经文】箴言二十章 16-30 节

谁为生人作保，就拿谁的衣服；谁为外人作保，谁就要担当。 17 以虚谎而得的食物，人觉甘甜；但后来，他的口必充满尘沙。 18 计谋都凭筹算立定；打仗要凭智谋。 19 往来传舌的，泄漏密事；大张嘴的，不可与他结交。 20 咒骂父母的，他的灯必灭，变为漆黑的黑暗。 21 起初速得的产业，终久却不为福。 22 你不要说，我要以恶报恶；要等候耶和华，他必拯救你。 23 两样的砝码，为耶和华所憎恶；诡诈的天平也为不善。 24 人的脚步为耶和华所定；人岂能明白自己的路呢？ 25 人冒失说，这是圣物，许愿之后才查问，就是自陷网罗。 26 智慧的王簸散恶人，用碌碡滚轧他们。 27 人的灵是耶和华的灯，鉴察人的心腹。 28 王因仁慈和诚实，得以保全他的国位，也因仁慈立稳。 29 强壮乃少年人的荣耀；白发为老年人的尊荣。 30 鞭伤除净人的罪恶；责打能入人的心腹。

【纲要主题】38 善恶箴言对比教训（八）

中心节：人的灵是耶和华的灯，鉴察人的心腹。（箴二十 27）

引言：今天经文主要的学习是：1) 经商立业名言：①要有周密的计划：计谋都凭筹算立定（18 节）。②不可用欺诈手段得利：虚谎而得的食物，人觉甘甜，但后来他的口必充满尘沙（17 节）。③保守职业机密：不要与传舌的人和大张嘴的深交，以免泄漏密事，增加事业的阻力（19 节）。2) 君王以仁慈和诚实得保全国位（28 节）：君王要以什么保全国位呢？就是仁慈和诚实，古代强盛的国家都是有仁慈和诚实的君王执政，如果君王暴虐无道，那非衰亡不可。

经文纲要：

一、关于知识方面箴言（16、18、25、30 节）

1. 作保的人须要担当（16 节）：随便替不认识的人作保，既不知其底细，或明知不可靠，仍为之担保，结果连自己的衣服也给取去当抵押。

2. 打仗要凭立定计谋（18 节）：我们作任何计划之前，最好先收集各方的意见。打仗之前，将军都先征询其他军事专家的意见。

3. 冒失许愿必陷网罗（25 节）：不可轻率在神前许愿，免得到还愿的时候做不到，陷入罪中。把一些东西奉献给耶和华，其后又三心两意，是十分危险的。在许愿之前，人必须确保他有能力还愿，而且他一定这样做。

4.鞭伤除净人的罪恶（30节）：治乱世须用重典，要制止恶须用严刑。体罚或可挽救恶人，并洁净他的内心。

二、关于生活方面箴言（17、19、21节）

1.虚谎得食充满尘沙（17节）：以不诚实的手法取得的财富，或许可以提供暂时的满足，但最终必使人厌恶，并像满口尘沙一样恼人。这句话是谴责瞒税、捏造开支的账目、贿赂调查员、作不诚实的标注和吹嘘不存在的产品特质等。

2.不可结交大张嘴的（19节）：爱说闲话的人，辜负别人对他的信任。故此，不可与多嘴的人结交，因为他若在你面前批评别人，你可以肯定，他也会在别人面前批评你。

3.速得产业终不为福（21节）：本节与谚语「来得容易去得快」是异曲同工的。发横财不同于通过艰辛的劳动和诚实的努力而逐步积累的财富。不劳而获的财产，不会使人养成勤劳审慎的习惯，从而给自己和别人带来福气。

三、关于神的公义箴言（20、23-24、27节）

1.咒骂父母其灯必灭（20节）：在摩西的律法下，咒诅父母所犯的是死罪。这等人的灯灭了可以解释为死亡。这句话应使今天敌视父母的年轻人静下来思想一下。除非这种怨恨得以消除，否则必导致今世的暗昧和永远的灭亡。

2.人的脚步为神所定（23-24节）：强调神的主权而不是人的自由意志，虽然两者并存。这里的思想是神有权管辖人类的事务，而且祂知道什么东西对我们是最好的。因此，我们必须寻求祂的指引，不要尝试控制自己的命运或非要走自己的路不可。

3.神的灯要监察人心（27节）：「人的灵」：指神造人时吹入人鼻孔里的气，这里代表人的良知。神的灵在人心说话，监察人的一切心思意念，显示他的实际状况，并根据需要予以称赞或责备。

四、关于心理方面箴言（22、29节）

1.心中要等候神拯救（22节）：不要向仇人报复。报应在乎耶和华；祂必报应。要等候耶和华。祂必拯救你，为你伸冤。

2.神赐人荣耀和尊贵（29节）：青年人借着纯洁的生活和努力的工作而保持的旺盛活力，是老年人所无法为之夸耀的。但那些从漫长有用的一生中学到了公义之道的白发老人，也有自己的美丽和荣耀。

五、关于王权方面箴言（26、28节）

1.王以眼目驱散诸恶（26节）：有智慧的统治者秉公行义，能分辨谁善谁恶，分别赏罚。他用碌碡滚轧他们，就是说，他把他们从义人中划分出来，审判和惩罚他们。

2.王以仁慈立稳国位（28节）：仁慈和诚实的领袖得到臣民的尊重和支持。他以仁慈而不是暴政来保全他的国位。如果每一个统治者都明白和实行本节箴言的劝导，世界的历史就会大不相同。

结语：我们必须时时倚靠神。我们一切自然的行为都取决于他的旨意，一切属灵的行为都取决于他的恩典。最好的人也不过是神所造；每一个被造之物也尽在神的旨意之中。我们的事业成功，不在乎我们的愿望和计谋，而在乎神的引领和掌握。连强壮人的脚步都是耶和華所定，若是没有神，他的强壮就是软弱，胜仗也不都靠勇力。「神啊！愚昧的我不明白自己的路，我要把自己的路交在你的手里，跟随圣灵的引领，顺服你的旨意。奉恩主耶稣的名祷告。阿们。」

明天灵修进度：箴二十一 1-16

【真心话】38 人的灵是耶和華的灯（箴二十 16-30）

「16 谁为生人作保，就拿谁的衣服；谁为外人作保，谁就要担当。以虚谎而得的食物，人觉甘甜；但后来，他的口必充满尘沙。计谋都凭筹算立定；打仗要凭智谋。往来传舌的，泄漏密事；大张嘴的，不可与他结交。....27 人的灵是耶和華的灯，鉴察人的心腹。...30 鞭伤除净人的罪恶；责打能入人的心腹。」（箴二十 16-19；27；30）

引言：今天的灵修经文（箴二十 16-30），主要讲述，关于知识、生活、神的公义、心理与王权方面的箴言教训。主要有四个对比教训：1) 处事为人的智慧（16-20）：慎思明辨勿作保，诚真可靠勿虚谎，集思广益凭智谋，忠实待人勿传舌，尊重别人勿咒骂；2) 三种道德的危机（21-23节）：忍耐的失落危机，爱心的失落危机与诚信的失落危机；3) 成功人生两大基石（24-25节）：活在神的旨意中，下决心的代价；4) 管治的智慧（26-30节）：建立法律和秩序，建立正确的道德和文化，仁爱与诚实的品德，平衡的领导团队、公义与慈爱兼顾。愿神的话鉴察我们每一个人的心腹，使我们及时悔改，走在合神心意的道上。

【牧者短讲】38 负面言语一刀舌（刘幸枝）

除了传舌之外，《箴言》提到另外有关于言语的一个负面的教导，包括了第二个我要提到的「刀舌」，这是我归类的一个大纲，刀舌、刀子的刀，除了传舌之外，箴言也提到「刀舌」的可怕。比如说：《箴言》十五：1节：「言语暴戾，触动怒气」。《箴言》十二：18节也说：「说话浮躁的，如刀刺人」。我们通常会喜欢讲一句话，这个人他是「刀子口豆腐心」。但是如果我们习以为常的拿这些话来作为我们讲话不经思索去伤害别人的借口，久而久之我们在言语上的操练就没有办法更加的成熟，更加的完全。

我们身为一个基督徒，其实不该常常以「我这个人刀子口豆腐心」来作为一个人的掩饰，不肯为自己不

当的言语来负责。耶稣曾经说「惟独出口的是从心里发出来的，这才污秽人。因为从心里发出来的有恶念、凶杀、奸淫、苟合、偷盗、妄证跟谤讟。」这是《马太福音》15: 18-19 节的经文。一个人的言语很容易反映出我们内心真实的生命状态。比如说：一个私下经常阅读黄色书刊的人，你叫他不讲黄色笑话实在很难；一个经常嫉妒别人的人，你叫他不讲一些酸溜溜的话实在很难；一个自以为是的人说出来的话，一定常常让人感觉这个人对我不屑的。

有一次我在餐厅吃饭，因为客人很多，所以我只好跟两名年轻人一起共用一张桌子，我当时看到这两名年轻人，他们很可能是一对情侣，在席间大部分都是男孩子在发表高论，我偷偷的瞄了一下这一对情侣哦，那个男孩子真的长得非常的俊美帅气。他发表高论的过程当中，他的女朋友经常静默无声，正因为他发表高论，所以我就没有办法的无可拒绝的就只能够去听他所分享的内容。不过非常令人遗憾的是，当他开口说话的时候，我一边吃饭都觉得快要吐出来了，怎么说呢？因为他开口闭口都是带着脏字啊，我觉得非常非常的可惜，因为他长得那么的俊美帅气，但是他开口闭口全部都是带着脏字，特别是我在吃饭的时候，我不晓得这个孩子他内心的状态如何，但我相信他的生命里头的心灵深处应该会有一些让他感觉不快乐跟污秽的东西，以至于他连一句好话，正面积积极的话都难以说出口，我相信这些话都会影响他的人际关系，甚至影响他的人生。就像我看到他开口闭口结果在这个过程当中，他的女朋友气色只是越来越暗淡，而且闭口不回半句话，感觉两个人之间的关系是非常非常的冷。在《箴言》18: 21 节说：「生死在舌头的权下，喜爱它的，必吃它所结的果子」。

【真心话】38 人的灵是耶和华的灯（箴二十 16-30）

一、处事为人的智慧（16-20）

1.慎思明辨勿作保（16 节）：「谁为生人作保，就拿谁的衣服；谁为外人作保，谁就要担当。」「生人」原文意思是「外人」。不要为瞬间相识的外人冒这样的风险，这是会承担严重后果的。

2.诚真可靠勿虚谎（17 节）：「以虚谎而得的食物，人觉甘甜；但后来，他的口必充满尘沙。」人种的是什么，收的也是什么。魔鬼却常给人甜头，当人掉在牠的陷阱里不择手段时，后果必定不堪设想；最终就是食物终变作尘沙。蛇引诱夏娃吃果子，骗她果子味道甘甜，吃了跟神一样聪明。瞬间佳果变作尘沙，神的审判临到亚当、夏娃。

3.集思广益凭智谋（18 节）：「计谋都凭筹算立定；打仗要凭智谋。」独行独断，怕与别人分功，那是愚人的行径，处处突显其才疏气粗。在这复杂艰难的世代里，求主教导我们作决定前，先寻求神的帮助，然后向朋友征询意见，以作参考。

4.忠实待人勿传舌（19 节）：「往来传舌的，泄漏密事；大张嘴的，不可与他结交。」「往来传舌」就是将别人的秘密、弱点四处张扬，是出卖朋友的行为。耶稣说：「我又告诉你们，凡人所说的闲话，当审判的日子，必要句句供出来；因为要凭你的话定你为义，也要凭你的话定你有罪。」（太十二 36-37）

5. 尊重别人勿咒骂 (20 节) : 「咒骂父母的, 他的灯必灭, 变为漆黑的黑暗。」大卫的儿子押沙龙, 他谋夺父亲的王位、公开地与妃嫔亲密来往, 一个这样羞辱父亲的儿子, 他的结局正如经文所述——「他的灯必灭, 变为漆黑的黑暗。」意思就是死, 是严重的刑罚。

二、三种现代人的道德危机 (21-23 节)

1. 忍耐的失落危机 (21 节) : 「起初速得的产业, 终久却不为福。」用不正当手法所得的产业, 最终是没有益处的, 就如主耶稣所说浪子的比喻, 小儿子迫不及待瓜分父亲的产业, 但最终也把家财散尽了。

2. 爱心的失落危机 (22 节) : 「你不要说, 我要以恶报恶; 要等候耶和华, 他必拯救你。」求神给予我们不为恶所胜, 反以善胜恶的见证。司提反被人用石头打死, 临终之时还跪下来, 为打死他的人祷告。

3. 诚信的失落危机 (23 节) : 「两样的砝码为耶和华所憎恶; 诡诈的天平也为不善。」当一个人敬虔爱神, 生命成熟, 满有基督的爱, 愿意舍己, 天天背起十字架跟随主, 将自己劳苦赚回来的帮助他人, 解决别人的困难时, 就不会用两样的砝码和诡诈的天平欺骗人。

三、成功人生两大基石 (24-25 节)

1. 活在神的旨意中 (24 节) : 「人的脚步为耶和华所定; 人岂能明白自己的路呢? 」神安排我们走人生的道路, 所以活在神的旨意里, 按照神的计划走人生道路的, 就是成功的基督徒。

2. 下决心的代价 (25 节) : 「人冒失说, 这是圣物, 许愿之后才查问, 就是自陷网罗。」耶弗他为求神把亚扪人交在他手里, 竟向神许愿, 愿将首位迎接他的人献为燔祭。其实神并没有要求把人献为燔祭, 这样可怕的事情是神所禁止的, 结果赔上的却是他独生女儿的性命。

四、管治的智慧 (26-30 节)

1. 建立法律和秩序 (26 节) : 「智慧的王簸散恶人, 用碌碡滚轧他们。」「簸散」是指扬去谷粒中的糠皮杂物。君王将国家中不良分子排除, 铲除一切罪恶。

2. 建立正确的道德和文化 (27 节) : 「人的灵是耶和华的灯, 鉴察人的心腹。」灯的作用是在黑暗中照明, 当我们在罪恶中, 需要神的灯带领我们走人生的道路。

3. 仁爱与诚实的品德 (28 节) : 「王因仁慈和诚实得以保全他的国位, 也因仁慈立稳。」那些渴求地位, 唯利是图的领袖, 旨在建立自己及图谋益处, 其位必不立稳、也不长久。

4. 平衡的领导团队 (29 节) : 「强壮乃少年人的荣耀; 白发为老年人的尊荣。」青年人有活力和魄力, 老年人有经验和智慧, 社会同样需要他们。领导的班子里要有一群人肩负管治工作, 成员要包含社会不同阶

层的人，结合年青人的干劲和老年人的经验。

5.公义与慈爱兼顾（30节）：「鞭伤除净人的罪恶；责打能入人的心腹。」领袖施行鞭笞、责打，不在于泄愤和报复，也不是为了建立自己的地位。鞭伤能除净罪恶，是为人的好处。责打进入心里为要洁净他内心深处，使其生命得以提升。

愿神的话鉴察我们每一个人的心腹，使我们及时悔改，走在合神心意的道上。

【诗歌】光照我心灵

光照我的心 光照我的灵
使我看见主的脚踪
光照我的心 光照我的灵
我要跟随主的脚踪
耶稣啊 耶稣啊 求加添力量
耶稣啊 耶稣啊 加添我力量

恳求我的主 恳求我的神
求你不要离开我
恳求我的主 恳求我的神
容许我跟随主的脚踪
耶稣啊 耶稣啊 开我的心眼
耶稣啊 耶稣啊 我如今已看见

【C3 心对心】38 刀舌

「往来传舌的，泄漏密事；大张嘴的，不可与他结交。」（箴二十 19）

1.刀子口豆腐心：我们通常会喜欢讲一句话，这个人他是「刀子口豆腐心」。但是如果我们习以为常的拿这些话来作为我们讲话不经思索去伤害别人的借口，久而久之我们在言语上的操练就没有办法更加的成熟，更加的完全。其实，人不应常常以「我这个人刀子口豆腐心」来作为一个人的掩饰，不肯为自己不当的言语来负责。说话尖酸刻薄的人，也不可能具备豆腐心，他的心跟嘴巴一样，都充满了尖锐伤人的刀。所谓的「刀子口，豆腐心」，不过就是情商低的表现而已。

2.不可结交大张嘴的：爱说闲话、往来传舌的人，辜负别人对他的信任。这种「往来传舌」的人，将别人的秘密、弱点四处张扬，揭露别人的隐私，是出卖朋友的行为。因此，我们不要与多嘴的人结交做朋友，这人若在你面前批评别人，你可以肯定，他也会在别人面前批评你。耶稣说：「我又告诉你们，凡人所说的闲话，当审判的日子，必要句句供出来；因为要凭你的话定你为义，也要凭你的话定你有罪。」（太十

二 36-37)

3.不听八卦不传谣言：「传舌人的言语，如同美食，深入人的心腹。」（箴二十六 22）在网络科技、影音科技、与通讯软件越发不可或缺的现代，八卦的影响很容易在短时间内，便大到不可收拾。「生死在舌头的权下，喜爱他的，必吃他所结的果子。」（箴十八 21）远离八卦带来的伤害，最实际的做法就不要参与；就算听到了，也不要再继续传播。

【纲要主题】38 善恶箴言对比教训（八）（箴二十 16-30）

一、关于知识方面箴言（16、18、25、30节）

- 1.作保的人须要承当（16节）
- 2.打仗要凭立定计谋（18节）
- 3.冒失许愿必陷网罗（25节）
- 4.鞭伤除净人的罪恶（30节）

二、关于生活方面箴言（17、19、21节）

- 1.虚谎得食充满尘沙（17节）
- 2.不可结交大张嘴的（19节）
- 3.速得产业终不为福（21节）

三、关于神的公义箴言（20、23-24、27节）

- 1.咒骂父母其灯必灭（20节）
- 2.人的脚步为神所定（23-24节）
- 3.神的灯要监察人心（27节）

四、关于心理方面箴言（22、29节）

- 1.心中要等候神拯救（22节）
- 2.神赐人荣耀和尊贵（29节）

五、关于王权方面箴言（26、28节）

- 1.王以眼目驱散诸恶（26节）
- 2.王以仁慈立稳国位（28节）

《备注：C3 灵修的部分信息，是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》